



### Z HISTORIE LHENICKA

#### Poutníci časem minulým



„Od koho to místo jméno Lhenice obdrželo, nejní w památnejch spisech téhož městise k wyskaumání ...“

... posteskl si místní letopisec už v roce 1837. Teorií k původu názvu obce je několik. Stejně tak nevyzkoumáme, kde se vzali jedinci s talentem ke sledování toku denních událostí v detailu, který se zítra, za rok, za padesát let stane vítaným historickým pramenem. A jak na tom vlastně jsou ty první novodobé letopisy zahrady jižních Čech? Vznikly shodně s datem založení

Československé republiky. Pod názvem *Pamětní kniha městyse Lhenic* je psal obecní kronikář František Tinhofer v letech 1918-1937. V záznamech pamětihodností do dalších dvou knih nazvaných *Kronika města Lhenic* (1949-1958 a 1958-1974) pokračoval pan řídící Václav Muška. Listování a pohodlné čtení v objemných digitalizovaných dílech obou pánů si můžeme do sytosti užít na internetu, díky práci prachatických a třeboňských archivářů.

Dnešní zastavení bych rád věnoval jubilejnímu připomenutí autorky čtvrtého svazku lhenické kroniky - paní Marie Novotné, učitelky zdejší bývalé ZDŠ. Je to právě devadesát let, kdy v městečku pod Stráží přišla na svět jako Marie rozená Machartová dne 20. září 1919. Základní vzdělání získala v rodišti, učitelský ústav vystudovala v Českých Budějovicích. Rada lhenického MNV ji jmenovala kronikářkou 1. prosince 1975. Ještě ten den převzala vedení kroniky městyse od penzionovaného ředitele školy V. Mušky. Jemu už uběhla sedmdesátka, připravil však pro pisatelku ještě důležité podklady k celoročnímu záznamu.

*Kronika Lhenic 1975 - 1990* psaná Marií Novotnou v nelehkém období českých dějin zachycuje život obce ve všech podstatných vývojových složkách, včetně politických událostí, jejichž význam už smetl čas. Takové jsou zákonitosti letopiscovy práce. Písemné záznamy samozřejmě zdobí krásná čeština autorky a také její



zřejmý, elegantní nadhled v poznání, že žhavá současnost bude zítra minulostí. Čtenářové orientaci v textu kroniky spolehlivě napomáhají nejen drobné, barevně zdobené iniciály v záhlaví jednotlivých kapitol, ale i obsahový rejstřík na konci díla, určený k volnému vyhledávání. Je sestaven podle témat (např. kulturní a společenský život v obci, školství, úpravy a nová výstavba, zajímavé návštěvy, sportovní dění, počasí, úroda ovoce atd.). V závěru knihy, nedlouho po svých sedmdesátinách, paní učitelka sama vzkázala: „Po 16 let jsem pozorně sledovala tep života své rodné obce, zaznamenávala její úspěchy i ztráty. Kronikářskou práci jsem dělala ráda, ale čas se nachýlil a přišla doba střídání. Lidé našeho státu, tedy i obyvatelé naší obce, si ve volbách r.1990 svobodně zvolili odlišnou životní trasu, než kterou jsme procházeli v minulých desetiletích. Přeji občanům, obci i dalšímu kronikáři, aby milníky na této cestě značily především úspěchy a dobré věci pro život lidí - a co nejméně ztrát a stínů.“

Pramen: *Kronika Lhenic 1975-1990*. Digitální archiv Státního oblastního archivu v Třeboni, 2009. Pro ML 2009 připravil M. Trnka.

Vzpomínková fotografie vlevo – paní Marie Novotná při organizaci tehdy velmi oblíbeného „Babského bálu“ v sále Hotelu pod Stráží.